

**DUBLIN**

Front Line Defenders – Head Office
First Floor, Avoca Court
Temple Road, Blackrock
Co. Dublin, A94 R7W3, Ireland

info@frontlinedefenders.org
www.frontlinedefenders.org

phone +353 1 212 3750
fax +353 1 233 8695

BRUSSELS

Front Line Defenders – EU Office
Square Marie-Louise 72
1000 Brussels
Belgium

euoffice@frontlinedefenders.org
www.frontlinedefenders.org

phone +32 2 230 9383
fax +32 2 230 0028

12 мая 2023 года

Front Line Defenders призывает российские власти освободить украинскую правозащитницу Ирину Горобцову спустя год после ее насильственного исчезновения

13 мая 2022 года украинская правозащитница **Ирина Горобцова** была похищена российскими военными из дома своей семьи в оккупированном в то время Россией Херсоне и с тех пор незаконно содержится под стражей без предъявления каких-либо обвинений, юридической и медицинской помощи. В годовщину ее насильственного исчезновения Front Line Defenders призывает власти Российской Федерации официально сообщить, где содержится эта правозащитница, и немедленно освободить ее.

[Ирина Горобцова](#) – правозащитница и гражданская активистка из Херсона, Украина. Во время российской оккупации города она занималась волонтерством: привозила медицинских работников в местную больницу, а также закупала и доставляла туда медикаменты, чтобы херсонские врачи могли продолжать оказывать медицинские услуги. В социальных сетях Ирина Горобцова писала о мирных митингах против оккупации Херсона и о своем опыте жизни в оккупированном городе.

Родственники правозащитницы Ирины Горобцовой сообщили, что утром 13 мая 2022 года к дому, где она жила с родителями, подъехали две машины со знаками "Z" - символом полномасштабного вторжения России в Украину. Несколько человек в российской военной форме ворвались в квартиру и заставили Ирину Горобцову сесть в автомобиль, сказав ее родителям, что везут ее на допрос. С тех пор родители Ирины Горобцовой не имели возможности увидеть свою дочь, а после освобождения Херсона украинскими вооруженными силами они получили информацию о том, что она была перевезена в оккупированный Россией Крым.

В июне 2022 года Министерство внутренних дел Российской Федерации отказало правозащитнику и адвокату Ирины Горобцовой [Эмилю Курбединову](#) в возбуждении уголовного дела по факту похищения его клиентки, но подтвердило, что правозащитница была задержана, и у нее сняли отпечатки пальцев в СИЗО № 1 в Симферополе. Это единственное официальное подтверждение того, где она содержалась. Между тем, администрация указанного учреждения отрицает, что правозащитница вообще там находилась, и отказывает Курбединову в доступе к своей подзащитной.

В то же время местные оккупационные власти и центральные правоохранительные органы России отрицательно ответили на многочисленные запросы Эмиля Курбединова о том, возбуждено ли уголовное дело в отношении правозащитницы. На последующие запросы Курбединова в 2023 году Федеральная служба безопасности (ФСБ) и Министерство внутренних дел отреагировали, заявив, что Ирина Горобцова задержана за якобы препятствование так называемой "специальной военной операции", но не сообщили, где именно она находится, и отрицали, что в отношении нее возбуждено какое-либо уголовное дело. Между тем, управления Федеральной службы исполнения наказаний в оккупированном Россией Крыму, Ростовской области материковой России и центральный аппарат в Москве отрицали, что Ирина Горобцова содержится в их учреждениях.

Летом прошлого года семья Ирины Горобцовой получила от нее два письма из Симферопольского СИЗО № 1, датированные 8 августа 2022 года и 31 августа 2022 года. После этого связь прекратилась. В одном из писем она просила прислать ряд вещей: некоторые продукты питания, одежду, лекарства и средства гигиены, что свидетельствует о том, что во

время нахождения под стражей она испытывала недостаток во многих предметах первой необходимости. Однако ее родственники не получили подтверждения того, что посылка с вещами, которую они отправили в учреждение, была ей доставлена. Они особенно обеспокоены тем, что Ирина Горобцова не получила лекарств, которые ей прописал врач, поскольку это может свидетельствовать об отсутствии вообще какой-либо медицинской помощи для нее.

13 апреля 2023 года международная правозащитная организация Human Rights Watch [опубликовала](#) показания другого человека, который, согласно этой информации, содержался в одной камере с Ириной Горобцовой в Симферополе в течение трех недель в сентябре 2022 года. Этот человек рассказал, что до перевода в совместную камеру Ирина Горобцова в течение нескольких месяцев содержалась в одиночной камере, а также сообщил о жестоком обращении, запугивании и психологическом насилии в отношении Ирины Горобцовой во время содержания под стражей.

Украинская правозащитная организация "Медийная Инициатива За Права Человека" (МИПЧ) выпустила [отчет](#), в котором описала системную практику похищения и тайную транспортировку гражданских лиц российской армией на оккупированных Россией территориях, как это произошло с Ириной Горобцовой. По состоянию на начало апреля 2023 года, МИПЧ удалось идентифицировать по меньшей мере 948 гражданских заложников, включая украинских правозащитников, которые содержатся вместе с военнопленными в более чем 40 местах лишения свободы в России, на оккупированных Россией территориях и в Беларуси.

Front Line Defenders выражает свою серьезную обеспокоенность по поводу насильственного исчезновения правозащитницы Ирины Горобцовой. Front Line Defenders призывает международное сообщество организовать независимый мониторинг учреждений, где она и другие гражданские заложники могут содержаться.

Front Line Defenders призывает власти Российской Федерации:

- Немедленно проинформировать о месте нахождения украинской правозащитницы Ирины Горобцовой, гарантировав ей доступ к адвокату, и безоговорочно освободить ее из-под стражи;
- Принять все необходимые меры для обеспечения физической и психологической безопасности и неприкосновенности Ирины Горобцовой в процессе ее возвращения домой, к ее семье;
- Обнародовать информацию о местонахождении всех других гражданских заложников из Украины, находящихся под контролем Российской Федерации;
- Предоставить независимым наблюдателям, таким как Международный Комитет Красного Креста и мониторинговые миссии ООН, беспрепятственный доступ в места содержания под стражей, находящиеся под контролем Российской Федерации, чтобы они могли убедиться, что Российская Федерация соблюдает свои международные обязательства в области прав человека.